
Год пад сцягам Советаў
Гоа назад наша гераічная Чырвоная 

Армія працягнула брацкую руку дапамоті 
і вьгаваліла ал ярма польски иамешныкау 
і капіталістаў народы Заходняй Беларуси 
ажышіЯ'ВІўшы іх мнотагадовыя чаяінні. 
Выражаючы аднадупіную воаю мае, На- 
роднае Сайранив абвясціла ўстзнаўленне 
Совенка й улады. Брацкія народы назаў; 
сёш аб’едналіся ў адзінай сям’і народаў 
СССР.

Заполняя Беларусь, вьгзваленая ад со- 
цыяльнага, нацыянальнага, эканамічната 
і палітычнага прыгнёту, вырвалася з ці- 
скоў жабрацтва, беспрапоўя і голада і 
вышла на широкую дарогу свабодната і 
радаонага жьгцпя.

Прайпгоіў усято толькі адзія год, а якдя 
адбыліся веліэарныя змены! Прадувдый- 
льм сілы, раней скованыя кзпіталістыч- 
нымі ланцутахі, атрымалі магчымасць 
свабоднага раэвіцця. Мільёіны тружанікаў 
далучыліся да граімадсюага, палітьічнага і 
культурнага жыішя і развіваюць каласаль- 
ную творчую работу. Культура і ма- 
стацтва, растаптаныя ботам польскіх па- 
ноў, адроджаны і атрымалі ўмовы для 
поўвага свайго рооквіту.

Неймаверны прыгнет у былой папскай 
Полыпчы адчулі на сабе нацыянальньгя 
меніпасці. У падаўлеяні іх правоў, у эдэе- 
ках над імі правячая кліюа Пюльшчы пе- 
раўзыйшла нават царсжх сатрапаў. Асаб- 
ліва жорстка прыгняталася беларускае, 
яўрэйскае, украівскае насельніцтва. Пу
скался ў ход усе сродкі: паланівацыя, 
праследіванне роднаі^ новы, закрыццё школ 
і другіх культурных устаноў, карныя 
экспедыпыі, арышты, турмы, пагромы і 
расстрелы.

Толькі пад сцягам Советаў працоўныя 
ўоіх напылиальнаспей атірымалі доўгача- 
каную овабоду і палітычныя правы. Упер- 
шыню ў сваёй гісторыі яны атрымалі 
магчымасць, як роўныя сярод роўны-х, 
на аснове самай двмакратычнай у свеце 
Сталінскай Каягтытуцыі выбіраць сваіх 
іградстаўні'коў у вярхоўнызя органы ўлады 
соцыяліістычнай дзяржавы.

Выбары ў Вяірхоўныя Советы СССР і 
БОСР прайпілі паа знакам веліза.рпай па- 
літьгчнай і тэорчай актыўнасці найшы- 
рэйшых мае насел ьніцтва. Працоўныя 
заходніх абласцей аднадушна галасавалі 
за верных сыно^' і дочак народа. Сярод 
вьвбраных імі дэпутатаў Вярхоўных Со- 
ветаў — былы батрак, палкі рэволюцыя- 
нер Сергей Осілавіч Прытынкі, былая 
батрачка Зоя Каігстанцінаўна Скобля, 
народны настаўтк Антон Семёнаівіч Мале- 
віч, інжынер Іван Антонавіч Турлейс.кі, 
тэюстыльпічыца Марьгя Канстанціпаўна 
Петровская.
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беакароуных і 10 тысяч б исконных гас- 
імдара® атрымалі кароў і коней. У дапа- 
могу сжьянам Освецкая ўлада накіравала 
аграномаў, тэхнікаў, інжынераў. Отосла
на 101 МТС. У заходне-беларускай вёсцы, 
дзе раней редка бачьгаі самую прымі- 
тьіўную метальную прьм&ду, будуюцца 
машыттна-трактарныя майстэрні, 14 та- 
ражоў, 15 кузняў. Пры МТС вырастают» 
жылыя пасёлжі з добра абсталяванымі 
дамамі, клубамі, лазнямі.

На вызваленай зямлі сяляне паспяхо- 
ва правялі першую болыпэвіцкую вясну 
і сабралі багаты ўраджай. Болып 29,3 
тыс. аднаасобных сялянсюіх гаспадарак 
аб’еаналіся ў калгасы. Наіюолып переда
вая сяляне, беднякі і сераднякі, наву- 
чіаючькя на прыкладзе вялікага Совецкага 
Саюза, выступают» ініцыятарамі аргані- 
зацьй калгасаў і ствараюць іх.

Усюды нжпер кіпіць напружаная твор- 
чая вреда будаўнікоў новага, соцыялі- 
стьгчната жытщя.

Беяпрацоўе было неадлучным спадарож- 
нікам жыцця лрацоўяых панскай ІІоль- 
шчы. Беспрацоўньы у Заходняй Беларусі 
было па колькасці нават болып. чым 
працуючых. Знатная колькасць занятых 
інрацай предавала няпоўны тыдзень. Зараз 
усё гэта ўпгло ў безэваротнае мінулае. 
Ужо з першьнх дрен свайго існавання со- 
вецкая ўлада ў эаходніх абласцях моцна 
ўзялася за лаквідацыю бес-працоўя. Хут- 
сая рэтсанструкцыя народнай гаспадаркі 
на новай. соцыядгстычнай асноее абу- 
ковіла бесперапынны рост колькаснасці 
рабочых і служимых ва ўсіх галінах 
гасяэдарчата і культурнага будаўніцт-ва. 
Цяпер з бесіврацоўем—гэтай цяжкай спад- 
чынай капіталіяма — пакончана.

Упеіршыню заходнія обласці БССР ма- 
юць у гэтым годзе свой бюджат, які 
сюладае амаль 730 мільёнаў рублёў. 3 іх 
400 жиг. руб. адпушчана на соцыяльна- 
культурныя меірапрыемствы.

А хто былі депутаты быітота польскага 
сейма? Буйныя землеўласніікі, выіпэйшыя 
дзяржаўпыя чыноўнікі, адвакатьй бурга- 
містрьт, чыны паліцыі. Рашаць лёс кра
тны мелі права толькі памепгчыкі і капі- 
талісты, людаі, маючыя салідныя капі- 
талы. A *

Толькі па Сталіяс-кай Канстытуцыі на
род атрымаў магчымаець выбраць сваіх 
сапраўдных прадетаўнікоў. Сяред дэпута- 
таў Вярхоўната Совета БССР ад заход-' 
ніх абласцей: рабочых — 61 чалавеі; 
(30 проц.), еялян — 90 чалавек (45 
проц), інталігенпыі — 51 чалавек (25 
проц.). Па нацыянальнаму саставу: бела- 
русаў — 136, pyewix — 33, украінцаў 
— 4, яўрэяў — 12, палякаў — 15. 
іррін, — I, літоўцаў — I.

ІІрацоўныя заходніх абласцей віідавоч- 
на ўбачьйі, што Совецкая ўлада цвёрда 
праводзіць у жыццё рашэнні Народнага 
Сабрання і што яна з’яўляецца сапраў- 
ды народнай уладаю. Яны на справе даве- 
даліся, якія шырачайшькя магчымасці ац- 
врывае перад імі соцыялістычны лац.

Сотні тысяч беззямельных і малазямель- 
ных сялянскіх гаспадарак надэелены 
зямлёй, раней належаўшай полбскЧм па- 
мешчыкам і магнатам. Звьгш 25 тысяч

Еомсамолец-двухстаночнік Іта бела- 
стоцкага тэкстыльнага камбіната Г. А. 
Ціноцні, які выконвае Норму на 110 проц, 
і выпускае прадукцыю добран якасці.

Фото I. Рабіновіча.

З поўным тэкстам 
дакумента можна 
азнаёміцца ў бібліятэцы


